Ciggi liczbowe



Omoéwilismy juz kilka rodzajow funkcji.

Za kazdym razem nalezato wyznaczy¢ dziedzing funkcji

Definicja 1
Ciggiem nazywamy funkcje, ktorej dziedzing jest zbior liczb naturalnych dodatnich.

Wartosci zdefiniowanych powyzej funkcji nazywamy WYRAZAMI CIAGU.

Ciag liczbowy to cigg, ktorego wyrazy sg liczbami rzeczywistymi.
Zwykle wyrazy ciggu zapisujemy inaczej od wartosci innych wczesniej poznanych funkcji

Dla przyktadu, jesli rozwazymy ciag, ktory kazdej liczbie naturalnej dodatnie;j
przyporzadkowuje liczbe trzy razy wigksza, to zamiast pisac:

f(1)=3 f(2=6 f(3)=9 ... f(n)=3n
ZWwyCczajowo piszemy:
a,=3 a,=6 a;=9 ... a, =3n

Wyraz n-ty ciggu “a, =3n” to wyraz og0lny.

Dzigki niemu mozemy obliczy¢ dowolny wyraz ciggu -



Przyktad 1
Obliczmy wyrazy a, a; ciggu, ktérego wyraz ogélny ma postaé:
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Obliczmy wyrazy a, a, ciagu
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Monotoniczno$¢ ciggow
Definicja 1.
Ciag a, nazywamy ciggiem rosngcym wtedy, gdy dla kazdej liczby naturalnej dodatniej n
prawdziwa jest nierownos¢ a,,;>a,

Potocznie moOwimy, ze ciag a, jest rosngcy gdy kazdy jego wyraz jest wigkszy od
poprzedniego (oprocz pierwszego)

Analogicznie jest z ciggiem malejacym jak 1 statym.

Definicja 2.

Ciag a, nazywamy ciaggiem malejagcym wtedy, gdy dla kazdej liczby naturalnej dodatnie;j
n prawdziwa jest nierOwnosc¢ a,,,<a,..

Mowimy, ze ciag a, jest malejacy gdy kazdy jego wyraz jest mniejszy od poprzedniego
(oprocz pierwszego)

Definicja 3.
Ciag a, nazywamy ciggiem stalym wtedy, gdy dla kazdej liczby naturalnej dodatniej n

prawdziwa jest rOwnosc¢ a,,,=a,,.




Przyktad

Zbadamy, czy ciag nieskonczony o wyrazie ogolnym a_ = 2n-3 jest rosnacy, czy malejacy.
Zeby udowodnié, ze ciag jest rosnacy, to nalezy pokazaé, ze dla dowolnego neN+ zachodzi:
a1~ a>0

Do wykonania takiego zadania nalezy umie¢ zapisa¢ wzor na wyraz a,,; ciaggu. W tym
celu wystarczy podstawi¢ we wzorze an W miejsce n wyrazenie n+1

any1 =2(nt1)—3

a,1—a,= 2n+2—3—(2n—3)= 2n—1-2n+3=2>0

zatem cigg jest rosnacy




Praca domowa

12n—3
n+2

sg rowne zeru?

Ktdre wyrazy ciggu a, =

Ktore wyrazy ciggu a,, = 2n + 2 sg rowne 7? Zbadaj jego monotonicznosc¢
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